

“十五”计划:进一步推进我国现代化建设

第十个五年计划,2001年至2005年中国国民经济和社会发展的计划,简称“十五”计划。按照发展社会主义市场经济的需要,确立以经济结构的战略性调整作为主线。生态建设、环保、经济与社会的可持续发展得到加倍重视。

中国共产党第十五届中央委员会第五次全体会议于2000年10月9日至11日在北京举行,全会审议并通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十个五年计划的建议》。

全会按照十五大对新世纪我国现代化建设的总体展望和部署,提出了“十五”时期我国经济社会发展的主要奋斗目标:国民经济保持较快发展速度,经济结构战略性调整取得明显成效,经济增长质量和效益显著提高,为到2010年国内生产总值比2000年翻一番奠定坚实基础;国有企业建立现代企业制度取得

重大进展,社会保障制度比较健全,完善社会主义市场经济体制迈出实质性步伐,在更大范围和更深程度上参与国际经济合作与竞争;就业渠道拓宽,城乡居民收入持续增加,物质文化生活有较大改善,生态建设和环境保护得到加强;科技教育加快发展,国民素质进一步提高,精神文明建设和民主法制建设取得明显进展。

“十五”计划是进入新世纪的第一个五年计划。这次全会的成功举行,对于把我国现代化建设进一步推向前进具有重要意义。

相关链接

“十五”计划在河南

黄河首次进行调水调沙试验



2002年7月4日,水利部黄河水利委员会在小浪底水库对黄河进行首次调水调沙试验,主要解决黄河的泥沙淤积问题。这是世界水利史上最大规模的人工试验。

郑东新区开建

2003年1月20日,郑东新区标志性建筑之一的郑州国际会展中心奠基,郑东新区建设的帷幕正式拉开。

根据规划,郑东新区范围西起原107国道,东至京港澳高速公路,北起连霍高速公路,南至机场快速路。共包括中央商务区(CBD)、商住物流区、龙湖区、龙子湖高校园区等几个功能区,总占地面积达68.6万平方米,总建筑面积33.3万平方米。

河南提出“中原崛起”战略

2003年3月,时任河南省委书记李克强在参加全国人代会期间接受采访,正式提出“中原崛起”的概念。

7月,省委七届五次全会讨论并通过了《河南省全面建设小康社会规划纲要》,并正式将“中原城市群”确定为河南今后一个时期带动经济社会发展的重点区域。《规划纲要》的发布,表明了“中原崛起”目标的系统化,同时也成为全省上下的共识。

河南率先免除农业税

2004年12月21日召开的河南省委工作会议上,省委书记徐光春郑重宣布:从2005年起,对全省所有县(市)全部免征农业税。

据省财政厅测算,2005年全部取消农业税后,全省县乡财政将减收10亿元左右。

嵩山、云台山入选首批世界地质公园

2004年2月13日,联合国教科文组织世界地质公园专家评审会宣布,中国八处地质公园入选首批世界地质公园名单。河南嵩山、云台山正式成为首批世界地质公园。据悉,河南省是国内唯一首批入选两家地质公园的省份。

首届“河南文化遗产日”活动启动

在龙门石窟被列入《世界遗产名录》5周年之际,2005年11月26日、27日,河南省在郑州等6个市同时启动首届“河南文化遗产日”活动。从当年起,以后每年11月份的最后一个双休日确定为“河南文化遗产日”。河南省是全国省、市、自治区第一个实施文化遗产日活动的省份。

本版稿件综合自《经济日报》《河南日报》

“十五”期间各项事业取得的成就

“神舟”二号无人飞船发射升空



2001年1月10日,我国自行研制的“神舟”二号无人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空,进入预定轨道,在顺利完成预定的空间科学和技术实验任务后,于1月16日19时22分成功着陆。这是我国载人航天工程第二次飞行实验,标志着我国载人航天事业向实现载人飞行迈出了重要一步。

国家科学技术奖励大会举行



2001年2月19日,中共中央、国务院在北京隆重召开国家科学技术奖励大会,江泽民向吴文俊、袁隆平颁发2000年度国家最高科学技术奖。这是党中央、国务院决定从2000年起以国家名义对为科学技术发展做出杰出贡献的科学家给予最高荣誉的奖励。

“上海合作组织”成立

2001年6月15日,“上海合作组织”成员国元首会议在上海举行。会议回顾并高度评价“上海五国”元首会晤机制5年来的丰硕成果,决定在其基础上建立涵盖多领域的区域性多边合作组织,并签署了《上海合作组织成立宣言》,对未来共同打击恐怖主义、极端主义和分裂主义“三股势力”达成广泛共识。

北京申奥成功



2001年7月13日晚,当北京申办2008年奥运会成功的消息传来,聚集在北京中华世纪坛和自发来到天安门广场的各界群众爆发出排山倒海般的欢呼。

我国加入世贸组织

2001年11月10日,在卡塔尔首都多哈举行的世界贸易组织(WTO)第四届部长级会议以全体协商一致的方式,审议并通过了中国加入WTO的决定,标志着中国长达15年复关和加入WTO进程的结束。

青藏铁路全线开工

2001年6月29日,青藏铁路开工典礼在青海省格尔木市和西藏自治区首府拉萨市同时举行。

青藏铁路全线开工体现了中国人民建设当今世界海拔最高、线路最长高原铁路的雄心壮志,表明列车驶上“世界屋脊”为期不远。

水稻遗传密码被我国破译

2001年10月12日,中国科学院、国家计委和科技部宣布,具有国际领先水平的中国水稻(籼稻)基因组“工作框架图”和数据库在中国完成。这标志着我国已进入世界基因组研究的前列。

“神舟”四号发射升空

2002年12月30日,中国“神舟”四号无人飞船发射升空。

中国男足首次参加世界杯

经过44年的奋斗,中国男子足球队终于首次获得世界杯足球赛决赛阶

段参赛资格。在南斯拉夫教练米卢蒂诺维奇的执教下,中国队以预选赛小组第一的身份获得了2002年在韩国和日本举行的世界杯赛入场券。

粤海铁路开通

2003年1月7日,承载第一列货运列车的火车渡轮“粤海铁1号”缓缓离开广东湛江北港码头,驶向海南南港码头,这标志着我国第一条跨海铁路粤海铁路正式开通,海南从此结束与其他省市不通火车的历史。

“神五”载人飞天



2003年10月15日9时整,我国自主研制的“神舟”五号载人飞船在酒泉卫星发射中心用“长征”二号F型运载火箭发射升空。9时9分50秒,飞船准确进入预定轨道,将中国第一名航天员杨利伟成功送上太空。

刘翔雅典奥运会夺冠

2004年8月13日至29日,中国体育代表团在希腊雅典举行的第二十八届奥运会上获得32枚金牌、17枚银牌、14枚铜牌,金牌数列第二位、奖牌总数列第三位。刘翔以12秒91夺得雅典奥运会男子110米栏冠军,打破了欧美运动员在男子短距离径赛项目上的统治地位。

中国全面取消农业税

2005年12月29日,第十届全国人大常委会第19次会议经表决决定,《农业税条例》自2006年1月1日起废止。同日,国家主席胡锦涛签署第46号主席令,宣布全面取消农业税。

神舟六号载人航天飞行成功

2005年10月12日,北京时间9时许,中国自主研制的神舟六号载人飞船,在酒泉卫星发射中心将两名中国航天员同时送上太空。

“神舟”六号载人航天飞行圆满成功,标志着中国在探索太空的伟大征程中取得了重大进展。